

打着保险幌子卖药 起底短期健康险乱象

名为投保,实为买药,消费者表面上购买的是短期健康险,实际上却是借由保险通道用优惠价格购买药品。这样的伪创新保险产品已经受到监管关注。近日,监管部门下发通知,要求开展财险领域短期健康险业务自查工作。

保险公司通过与相关机构合作,将特定药品的药费转化成保费的销售行为,在业内被称为“药转保”。业内人士认为,药转保业务相关的短期健康险产品其实是一种伪保险,其承保对象为已确诊疾病的患者,这种既定确诊的投保模式,不符合最基本的保险原理。在运行过程中,保险公司充当支付通道,无法控制相关风险。

● 本报记者 陈霖

利益相关方有利可图

尽管监管接连出手规范,但相关现象仍屡禁不止,并演变出更隐蔽的方式。业内人士认为,主要原因还是相关主体在这一过程中有利可图。

“监管不止一次发文规范,但不合规现象仍然存在,这说明相关公司在此类业务上有需求,其中药械企业在这一模式中动力最大。”龙格认为。

在这一业务流程中,主要有哪些相关主体?《通知》显示,此次自查范围为各财产保险公司经营的短期健康险业务,重点是公司与拥有互联网医院、健康科技公司、保险经纪公司关联公司的相关业务集群合作开展的相关业务。

“多方共赢”背后存在陷阱

表面上看,在药转保模式下,多方能够实现共赢,但实际上,这一模式违背了保险基本原理,沦为通道业务,而非真正的保险产品。在整个业务运作过程中,保险公司没有定价权,不涉及风险管理,只是进行“走账”,成为药品销售的支付渠道方。

徐昱琛表示,保险承担的是不确定风险,药转保业务涉嫌违反保险的射幸原理(即出险是概率性事件,而非百分之百发生)。在药转保业务下,保险公司实际承担

回归保险保障本源

业内人士认为,商业健康险是国家多层次医疗保障体系的重要组成部分。要实现短期健康险可持续发展,需要改变传统“以保费规模论英雄”观念,在合规基础上进行业务创新,增强产品与服务的核心竞争力。

严锐认为,保险业务创新需要秉持保险保障的基本功能和原理,才能发挥保险的长久商业价值和社会价值。在“医+药+

“这几个主体都有一定动力去参与这一模式,健康科技公司在这一模式中可能起到一定的主导作用,一方面获取业务收入,另一方面通过所谓的‘创新业务’吸引市场关注,互联网医院能产生业务收入,保险公司可以提高保费规模,保险经纪公司作为渠道可以赚取中间费用。”徐昱琛说。

一位业内人士向记者举例,如果患者治疗某种疾病需要两万元,通过购买短期健康险产品,可以打八折优惠,只需支付一万六千元。从表面上来看,各方均有获利,药械公司能够增加药品销量,保险公司能够做大业务规模,第三方平台可以赚取中间费用,消费者能以更低价格买到药品。

的是已确诊客户确定的医疗费用支出,异化了保险业务。

除不符合保险基本原理之外,在药转保业务模式下,保险公司仅扮演支付通道角色,缺失对风险的管控。业内人士表示,前端承保和后端理赔等核心环节均由相关机构掌握,保险公司不掌握自主定价权,也未实质参与风险管理,无法体现保险经营管理风险的基本功能作用。

业内人士认为,在药转保业务实际运行中,保险公司及相关方自身也面临一定

经营风险。上述资深保险业人士认为,药转保业务所涉及的保险产品是伪保险,保险公司面临的最大风险是合规风险。从长远来看,在业务运行过程中存在风险,如果药品出现质量问题引发消费者健康问题,这方面的责任应该由哪一方承担?产生纠纷后,消费者权益该如何维护?这些都是相关方面需要思考的问题。

也有业内人士认为,这一业务会影响税收。徐昱琛表示,保险服务增值税适用税率为6%,医药行业增值税适用税率一般为

13%,药转保业务对税收会产生一定程度影响。

上海航泰律师事务所高级顾问严锐表示,对于保险公司来讲,不利于强化自身保险主业经营和风险管理能力;就医药企业而言,可能存在税务合规性问题。药转保模式未真正起到提升市场效率和降低药品价格的效果,没有发挥保险保障的基本功能,有损保险公司行业声誉,也无法给消费者带来保险分散风险的益处。

还有业内人士表示,健康险市场的客群相当广泛,需要细分市场定位,并针对不同客群进行产品创新。基于价值链整体管理思路,头部财产险公司拥有集团化财产险和寿险大数据优势,在短期健康险发展中将逐渐起到引领市场的作用;中小保险公司可能会采取差异化打法,依托数字化战略,深耕细分市场,实现“轻装上阵”和“弯道超车”。

根据消费者对健康险的实际需求和我国健康保险现状进行产品开发,弥补现有保障的不足。

龙格表示,保险公司应紧跟国家政策,考虑长期发展趋势和策略;在定位上,将商业健康险作为社保的补充。在龙格看来,惠民保、税优健康险、长护险等都是受到国家政策鼓励支持的险种,发展空间广阔,保险公司未来可在这几个险种上发力。

被异化的短期健康险业务

短期健康险,是指保险公司向个人销售的保险期间为一年及一年以下且不含有保证续保条款的健康保险。部分保险公司在开展短期健康险业务过程中,出现了药转保这一不合规的现象。

“药转保业务,通俗来讲是保险公司通过与第三方合作的形式,将特定药品的药费包装成保险产品,销售给有买药需求的消费者。表面上看,消费者投保的是医疗保险产品,但实际上保费可能就是药费,消费者在购药时可以获得一定的优惠,保险公司在这一过程中充当了药品销售的支付通道方。”某资深保险业人士说。

中国精算师协会创始会员徐昱琛告诉记者,普通短期健康险产品保费较低,在几百元左右,但药转保业务的保险产品保费较高,与相应的药品价格有关。另外,两者的等待期也不同,普通短期健康险产品等待期较长,一般在30天左右,药转保业务的保险产品一般等待期很短或没有等待期,客户投保相关产品,很快就能获得理赔。

近年来,监管部门已关注到短期健康险业务中的不合规现象,并连续三年下发通知进行整治。2022年8月、2023年11月,监管部门发布过关于药转保业务存在问题及风险通报等。今年7月底,监管部门下发《关于开展短期健康险业务自查工作的通知》,对相关问题再次进行规范。

据悉,监管部门在开展现场检查及数据延伸排查过程中,发现一些财险公司在“保险+医药”合作过程中,通过团体补充医疗保险承保了确定将发生的、损失程度确定的既往病医药支出,使财险公司实质成为有关机构给患者发放购药补贴、促销药品并获得销售提成的通道方。

此外,一些财险公司通过调整等待期设置、人为调整理赔发生等方式,营造保险公司承保的被保险人保费收入与药品开支不同、部分被保险人不出险等表面看起来符合保险射幸原理的假象,违规行为更加隐蔽。

“监管此次提到的‘团体补充医疗保险’,其实是部分保险公司在原来药转保业务基础上做了一些调整,本质上相当于团购了买药打折卡。”对外经济贸易大学创新与风险管理研究中心副主任龙格表示。

实探七夕节前金饰店铺:商家促销力度足 情侣不愿掏腰包

● 本报记者 李静

随着七夕节(8月10日)临近,各大金店纷纷推出优惠活动,试图吸引消费者购买。然而,金饰消费并未迎来大幅增长,仍然处于“平稳期”,导致这一现象的是高企的金价等因素。当下,黄金珠宝行业正积极调整策略,通过优化产品结构、加强零售网络管理等措施,应对市场的变化。

金饰消费进入平稳期

近期,各大金店纷纷推出七夕优惠活动。例如,老庙黄金推出每克减50元的活动。“8月5日金价是724元/克,优惠后是674元/克。”北京地区老庙黄金某门店工作人员告诉记者。六福珠宝也推出了类似优惠活动,“活动期间每克减45元,活动持续至8月11日。不过还得分品类,有的饰品是单品单价。”北京地区六福珠宝某门店工作人员表示。国华商场则推出了返券优惠活动,8月1日至8月30日购买黄金饰品,每满3000元返30元饰品通用券以及30元K金券。

然而,即便是在这样的促销力度下,金饰消费并未大幅增长,反而呈现出一种平稳甚至略显疲软的态势。

轻质产品和实惠单价的产品越来越受到消费者青睐,成本较低的小件饰品,如24K硬质纯金产品,上半年销量表现优于其他品类

“今年春节后金价持续走高,当下每克价格基本维持在七百多元高位,这使得金饰消费进入了平稳期。”老庙黄金的工作人员表示。国华商场的工作人员称,黄金饰品消费具有明显的淡旺季特征,春节是传统消费旺季,而接下来的几个月则相对冷清,即便是七夕这样的传统节日也难以带来消费热潮。

金饰消费需求下降的趋势在数据上得到了直观体现。根据国家统计局数据,4月以来,金银珠宝类商品的零售额保持同比下滑。具体来看,4月零售额为231亿元,同比下降0.1%;5月零售

额为240亿元,同比下降11%;6月零售额为262亿元,同比下降3.7%。

世界黄金协会发布的2024年二季度《全球黄金需求趋势报告》也显示,二季度中国金饰需求总量为86吨,同比下降35%,比十年来平均水平低46%,是自2009年以来的最低水平。

金价高企抑制消费

金价保持高位是导致金饰消费疲软的主要原因之一。世界黄金协会分析,今年3月,国内金价上涨10%,接下来的4月和5月,金价持续上涨且屡创新高,抑制了黄金消费。

此外,消费者日趋谨慎也是重要原因。麦肯锡在2024年中国消费者报告中表示,多重因素导致居民储蓄意愿高,进而削减了非必需品支出。

消费者的实际感受也印证了这一点。来自北京地区的王女士去年以每克四百多元的价格购入一片金片,而今年同类型的金片价格已升至每克六百多元,让她直呼今年再购入十分“不划算”。虽然喜欢黄金首饰,但面对高昂的价格,王女士选择观望。

在中金公司分析师郭朝辉看来,二季度国际金价在高位企稳的主要支撑点包括,美国经

济数据转弱、通胀数据回落,提振了美联储降息预期;中东地缘风险事件阶段性支撑黄金的避险需求。不过5月及6月我国央行连续2个月暂停增持黄金储备,结束此前18个月的连续购金进程,国内黄金相较海外市场溢价有所回落。

展望未来,业内人士普遍认为,今年下半年金饰需求回暖的前景有限。虽然四季度的季节性因素可能会为市场带来一定支撑,但在经济环境未出现明显改善之前,消费者信心难以迅速恢复,价格环境也将继续对金饰需求产生不利影响。因此,黄金珠宝行业需要继续探索创新之路,优化产品结构,提升服务质量,以应对市场的挑战。

珠宝集团积极应变

世界黄金协会表示,在金价高企和消费者信心不足的双重压力下,中国黄金珠宝行业正经历着深刻的变革。

一方面,轻质产品和实惠单价的产品越来越受到消费者青睐,成本较低的小件饰品,如24K硬质纯金产品,上半年销量表现优于其他品类;另一方面,中国的黄金珠宝行业正面临重大整合,尤其是在近年来零售网络迅速扩张之

后。零售利润的收窄促使许多珠宝商推广利润率更高的产品,这些产品具有复杂的设计和多种宝石镶嵌物,以支撑利润。

以周大福珠宝集团为例,其最新披露的未经审计一季度主要经营数据显示,中国内地直营店及加盟店的同店零售值分别同比下跌26.4%及19.1%,周大福认为,宏观挑战及金价高企使得珠宝整体需求放缓。

为应对该挑战,周大福表示,其专注于优化定价策略,将黄金产品组合从按重量计价转向定价产品。“由于以匠心时尚设计和精湛工艺打造的定价黄金产品深受顾客青睐,中国内地定价黄金产品的零售值占比于季内大幅增长至近16%,去年同期为约6%;其零售值亦按年增长超过100%。这抵消了因金价上涨而导致近期黄金需求放缓所带来的部分影响。”周大福称。

在零售网络管理方面,周大福表示将专注于通过提升生产力和盈利能力,提升门店的整体财务健康状况。一季度集团优化了零售网络,在内地净关闭91个周大福珠宝零售点。集团内地的所有店铺当中,有超过一半是过去2至4年开设的,随着这些店铺日趋成熟及持续优化零售网络计划的推进,营业额、营运效益、集团盈利能力均将获得改善。

视觉中国图片